

Рей Стедман

СЛУХ О НАДЕЖДЕ

Благая весть Пасхи





Введение

Слух о надежде

Благая весть Пасхи

Некоторым людям хотелось бы, чтобы христианство отказалось от креста, поскольку он кровавый и безобразный. Другим хочется христианства без воскресения, потому что оно невероятно, сверхъестественно и не может быть научно объяснено. Оно противоречит рационалистичному мышлению, и образованные люди больше в такое не верят.

Но в том-то и дело, что христианство без креста и пустой гробницы – уже не христианство. Это

некий суррогат, растворенный в пустой надежде, что все мы когда-нибудь станем лучше. Это не более чем учение о нравственности, по которому к тому же никто не сможет жить.

Люди не нуждаются в том, чтобы им указывали, что делать и как поступать. Мы нуждаемся не в нравственном учении, а в преображении. Нам нужно измениться в самой сути своей природы.

И вот она, хорошая новость: силы зла и греха побеждены крестом, сила смерти ниспровергнута воскресением. Господь жив, Он живет в нас, даруя силу для настоящей жизни.

Рей Стедман



Один

Вид с креста

Марка 15:21-47

В центре Гавайских островов находится остров Молокаи. Сегодня это уголок рая на земле, но в XIX в. это был остров ужасов. В 1848 г. на Гавайях произошла вспышка проказы (болезнь Хансена). К 1860-му вспышка приобрела характер эпидемии. Гавайское правительство решило переселить всех зараженных в карантин, устроенный на острове Молокаи.

Колония прокаженных разместилась на полуострове Калаупапа, отрезанном от остальной части острова

пятисотметровым утесом. Здесь не было ни причала, ни гавани, поэтому корабли бросали якорь невдалеке от острова, а прокаженных заставляли прыгать в океан и плыть к каменистому берегу. Правительство не обеспечило колонию ни жилищами, ни питьевой водой. Выжившие укрылись как могли в пещерах или убогих хижинах из ветвей и листьев. Время от времени в прибрежные воды с кораблей сбрасывали ящики с провиантом. Если погода благоприятствовала, ящики прибывало к берегу, где их подбирали прокаженные.

Колония прокаженных на полуострове Калаупапа существовала уже семь лет, когда в 1873 г. сюда прибыл отец Дамьен.²¹ Ему пришлось освоить многое: от плотницкого ремесла (для строительства домов и церквей) до медицины (для ухода за ранами, перевязки язв и ампутации поврежденных членов). Многие годы он жил среди прокаженных, передавая им свои умения, строя дома, заботясь о живых, хороня умерших и неся людям надежду в молитвах и проповедях.

21 **Отец Дамьен де Вёстер** – бельгийский священник, добровольно решивший служить прокаженным на полуострове Калаупапа.

Однажды вечером отец Дамьен, собираясь помыть ноги, наполнил таз горячей водой. Обычно он смешивал горячую воду с холодной до нужной температуры. Тем вечером он забыл про холодную воду, но, опустив ноги едва ли не в кипяток, не почувствовал боли.

Это случилось в 1885 г. После двенадцати лет жизни среди прокаженных отец Дамьен заразился их болез-

ню. В следующее воскресенье, стоя перед собранием в простой деревянной церкви, которую он построил, и начиная проповедь, он сказал: «Мы прокляженные». Четыре года спустя он умер в возрасте сорока девяти лет.

Жизнь отца Дамьена напоминает о Том, Кто пришел и жил среди нас, когда мы были отчуждены от Бога и поражены грехом, не имея никакой надежды. Он был плотником, целителем и учителем. Он нес нам надежду в молитвах и проповедях, а в конце земного пути принял на Себя наше проклятие и отдал за нас жизнь. Он был Тем, о ком пророчествовал Исаия:

«Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни; а мы думали, что Он был поражаем, наказуем и уничижен Богом. Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились. Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу; и Господь возложил на Него грехи всех нас» (ИСАИИ 53:4-6).

Пророчество Исаии исполнилось, когда Иисус был изъязвлен за нас и наши грехи легли на Него, висящего на кресте. Думая о жуткой цене, которую Иисус уплатил



*В конце жизни
Он принял
на Себя наше про-
клятие и отдал
за нас жизнь.*

за нас, постараемся понять, что мы не просто свидетели трагического мученичества религиозного идеалиста. Мы смотрим на искупительную плату, принесенную за наши души.

«И распяли Его»

Рассказ Марка о распятии отличается от остальных трех евангельских повествований. Марк опускает многие детали, включенные другими евангелистами. Например, он пишет только об одном высказывании Иисуса на кресте.² Описание действий и слов Спасителя у Марка ограничено всего тремя короткими абзацами.

Вот первый: «И привели Его на место Голгофу, что значит Лобное место. И давали Ему пить вино со смирной; но Он не принял. Распявшие Его делили одежды Его, бросая жребий, кому что взять» (МАРКА 15:22-24).

↗ *Евангелия содержат семь высказываний Иисуса во время распятия, известных как семь **слов Христа на кресте**.*

Перед распятием один из воинов предложил Иисусу вино, смешанное со смирной, горькой смолой, оказывающей, как считалось, наркотическое действие. Римляне нередко давали жертвам такие смеси, чтобы затем было



Мы не просто свидетели трагического мученичества религиозного идеалиста. Мы смотрим на искупительную плату, принесенную за наши души.

проще забивать гвозди в руки и ноги. Иисус отказался от этого напитка, но не для того чтобы усложнить задачу палачам. Это еще одно указание на то, что Он добровольно принял наше наказание и положил за нас душу.

Евангелисты описывают распятие сдержанно. Они не говорят о забивании гвоздей и мучениях, которые испытывал Иисус. Весь непередаваемый ужас креста сжат в три коротких слова: «И распяли Его».

Марк пропускает почти все из первых трех часов на Голгофе. Во втором абзаце, описывающем слова и действия Иисуса на кресте, Марк вводит нас в мрачную бездну одиночества Господа: «В шестом же часу настала тьма по всей земле и продолжалась до часа девятого. В девятом часу возопил Иисус громким голосом: *“Элои! Элои! Ламма савахфани?”* – что значит: “Боже Мой! Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?”» (МАРКА 15:33-34).

А затем – третий и последний абзац о распятии. В нем Марк говорит о последних мгновениях земной жизни Христа.

«Иисус же, возгласив громко, испустил дух. И завеса в храме разодралась надвое – сверху донизу» (МАРКА 15:37-38).

Рассказ Марка о распятии, тех часах, когда Иисус висел на кресте, умирая за нас, прост и краток. Он обращает внимание не на то, что видели люди в толпе, глядя на крест, а на то, что видел Господь, глядя вниз.

Вид с креста

У подножия креста собралась большая толпа, в которой были различимы отдельные люди и целые группы. Марк уделяет внимание всем, описывая их реакцию на

распятие Господа. Его намерение – противопоставить таинственные дела Божьи поведению людей. Он хочет, чтобы мы посмотрели на это событие как на вечное, находящееся вне времени.

Но прежде вернемся к началу казни, к тому, что последовало сразу за судом у Пилата. Там мы находим первые наброски персонажей, описанных Марком. Римские воины вели Иисуса вон из города, чтобы распять. Проходя по улицам, Он спотыкался и падал. Поэтому воины решили привлечь в качестве носильщика первого попавшегося человека из толпы. «И заставили проходящего некоего кириянина Симона, отца Александра и Руфа, идущего с поля, нести крест Его» (МАРКА 15:21).

Симон был родом из Кирина, города на севере Африки. Он мирно шел с поля и понятия не имел, что скоро произойдет событие величайшей важности. Внезапно его планы на день были нарушены странным шествием по узким улицам города. Прежде чем Симон что-либо понял, его схватили грубые руки воинов, на спину был взвален тяжелый крест, а суровый приказ не оставил места для возражений.

Симону, скорее всего, не понравились ни приказ, ни ноша. Думаю, мы можем сопоставить с ним себя, ведь каждый из нас может вспомнить времена, когда мы тоже чувствовали себя подобным образом, не желая нести крест, возложенный Богом. Мы протестовали, когда обстоятельства жизни возлагали бремя на наши плечи или причиняли страдания душе. То же самое, наверное, чувствовал этот человек, когда его заставили нести крест Иисуса.

Многие киринейцы были в Иерусалиме на празднике Пятидесятницы (см. Деяния 2:10). Вполне вероятно, что среди них находился и Симон. Марк особо отмечает, что он был отцом Александра и Руфа, хорошо знакомых верующим из язычников, которым Марк адресовал свое Евангелие. Павел в Послании к римлянам 16:13 упоминает Руфа, с которым был близко знаком, мать которого заботилась об апостоле. Вероятно, это тот самый Руф. Поэтому вполне возможно, что Симон стал христианином в результате того достопамятного нарушения его планов. ▀

▸ Если это так, то одно из заявлений Господа имело для него особое значение в течение всей жизни: «Кто хочет идти за Мной, отвергни себя, и **возьми крест свой**, и следуй за Мной».

Воины и мятежники

Римские воины, распявшие Иисуса, собрались у подножия креста. Время было беспокойное, в Палестине то и дело вспыхивали мятежи, так что распинали многих. Историки сообщают, что после одного из таких восстаний, случившегося за несколько лет до смерти Христа, было распято около двух тысяч еврейских мятежников. Судя по всему, эти воины имели немалый опыт в такого рода казнях. Поэтому и были столь бессердечны.

Прибив Иисуса ко кресту и подняв над толпой, они тут же уселись на землю и начали бросать жребий о Его одежде. Такое черствое равнодушие к человеческим страданиям и смерти нам кажется невообразимым.

Затем Марк представляет нам двух мятежников, распятых с Иисусом. «С Ним распяли двух разбойников: одного по правую, а другого по левую сторону Его» (МАРКА 15:27). А затем добавляет: «И распяты с Ним поносили Его» (МАРКА 15:32). Эти двое были революционерами или террористами, схваченными во время мятежа. Озлобленные люди, посвятившие себя свержению римского владычества над Палестиной. Выполняя свою задачу, они брали все, что им требовалось, не заботясь о пострадавших. Вероятно, они слышали об Иисусе и знали о Его притязаниях на мессианство. Подобно остальному населению, они ошибочно считали, что обещанный Мессия будет политическим и военным деятелем. Теперь они висели по обе стороны от Человека, Которого несколько дней назад приветствовала толпа при входе в Иерусалим. Неудавшийся реформатор, Он вызвал во многих горькое разочарование, поэтому они поносили и злословили Его, умиравшего вместе с ними.

Евангелие от Марка больше ничего не рассказывает об этих двух мятежниках. Но, читая повествование Луки, мы узнаем, что один из них через некоторое время раскалялся. Вот что пишет Лука:

«Один из повешенных злодеев злословил Его и говорил: “Если Ты Христос, спаси Себя и нас”. Другой же, напротив, унимал его и говорил: “Или ты не боишься Бога, когда и сам осужден на то же? И мы осуждены справедливо, потому что достойное по делам нашим приняли, а Он ничего ху-

дого не сделал”. И сказал Иисусу: “Помяни меня, Господи, когда придешь в Царство Твое!” И сказал ему Иисус: “Истинно говорю тебе, ныне же будешь со Мною в раю”» (ЛУКИ 23:39-43).

Это один из прекраснейших эпизодов Библии. Умиравший разбойник осознал истину: этот несчастный в центре – на самом деле Царь, Который вот-вот войдет в Царство, где обретет полную власть и величие. Что такого было в Иисусе, что смогло переубедить бывшего мятежника и изменить его сердце? Нам об этом не сказано. Видимо, было что-то особенное в том, как Иисус встречал смерть, и это произвело мощную перемену в сердце этого человека.

Народ и священники

Марк также рассказывает о людях, проходивших мимо креста, и их поведении. «Проходящие злословили Его, кивая головами своими и говоря: “Эй! Разрушающий храм и в три дня созидающий! Спаси Себя Самого и сойди с креста”» (МАРКА 15:29-30).

Они просто проходили мимо, но, увидев висящего на кресте Иисуса, вспомнили о Его великих притязаниях. И поэтому стали издеваться над Ним: «Ты так высоко



Что такого было в Иисусе, что смогло переубедить бывшего мятежника и изменить его сердце?

о Себе думал! Ты обещал разрушить и воссоздать храм! А ну-ка, прояви теперь Свое могущество!»

Они выражали свои насмешки, «кивая головами». Ирония состояла в том, что в это самое время на их глазах и исполнялось то, что обещал Спаситель: что храм Его тела будет разрушен. Он добровольно взшел на крест, и с каждой каплей крови, вытекающей из Его вен, величайший из храмов увядал. Конечно, они и подумать не могли, что на третий день исполнится вторая часть пророчества.

Затем Марк изображает священников и книжников, тех самых, что требовали смерти Иисуса, а теперь стояли у подножия креста. «Подобно и первосвященники с книжниками, насмехаясь, говорили друг другу: “Других спасал, а Себя не может спасти. Христос, Царь Израилев, пусть сойдет теперь с креста, чтобы мы видели, и уверуем”» (МАРКА 15:31-32).

До этого они боялись Иисуса. Они слышали Его учение, и оно было совершенно не таким, как у них. Они видели Его чудеса и сами не могли сделать ничего подобного. Но они стоворились против Него и теперь сумели сделать с Ним именно то, что хотели. По крайней мере, так казалось. Это была их минута славы, и они упивались ею.



Они выражали свои насмешки, «кивая головами». Ирония состояла в том, что в это самое время на их глазах и исполнялось то, что обещал Спаситель.

Марк рассказывает еще об одном человеке на Голгофе, вовлеченном в происходящее. Его имя не сообщается, но он появляется на сцене, когда Иисус обращается к Отцу за несколько минут до смерти.

«В девятом часу возопил Иисус громким голосом: “Элои! Элои! Ламма савахфани?” – что значит: “Боже Мой! Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?” Некоторые из стоявших тут, услышав, говорили: “Вот, Илию зовет”. А один побежал, напил губку уксусом и, наложив на трость, давал Ему пить, говоря: “Постойте, посмотрим, придет ли Илия снять Его”.[■] Иисус же, возгласив громко, испустил дух» (МАРКА 15:34-37).

▸ Некоторые считают **поступок этого человека жестом сострадания**. Уксус, по их мнению, должен был ослабить мучения Господа. Но более внимательное исследование показывает, что это не тот случай. Человек, поднесший Иисусу уксус, насмеялся над ним, говоря: «Постойте, посмотрим, придет ли Илия снять Его». Он подносит Христу уксус (скисшее вино), чтобы увидеть Его реакцию.

Сотник, женщины и тайный ученик

Иисус, громко возопив, испустил дух, но повествование на этом не завершается. Марк представляет еще нескольких человек, которые значительно отличаются от всех, кого мы видели до этого.

После смерти Христа уже нет упоминаний о насмешках и издевательствах. Ненавидевшие Иисуса быстро

удалились, оставив на Голгофе тех немногих, кто любил Его. Первый человек, которого мы встречаем после смерти Господа, пожалуй, последний, кого мы ожидали бы увидеть среди Его сторонников. Это сотник, руководивший распятием. «Сотник, стоявший напротив Него, увидев, что Он, так возгласив, испустил дух, сказал: “Истинно Человек Сей был Сын Божий”» (МАРКА 15:39). Он был язычником. В его культуре верили во многих богов. Но крест произвел в нем отрезвляющее действие и открыл истину. Для его подчиненных, производивших казнь, это была работа и даже забава. Но перед этим сотником распятие предстало страшной ошибкой, расправой над Человеком не только невиновным, но и больше чем человеком. Что-то особенное было в том, как умер Иисус, чего сотник никогда не видел прежде: достоинство, благородство, сила духа, которые превосходили возможности обычного человека.

Обратите внимание, что говорит сотник: «Человек Сей был Сын Божий». В этих словах нет ни надежды, ни проблеска искупления или воскресения. Только чувство безвозвратной потери и скорбной ошибки. Сотник считает, что совершилась ужасная несправедливость, которую невозможно исправить. И поэтому он не понимает, что это событие значит для его жизни, его души.

Недостаточно сказать: «Иисус – Божий Сын». Мы должны пойти дальше и связать с Ним себя, сказав: «Иисус, стань моим Господом и Спасителем».

Далее Марк представляет нам нескольких женщин, смотревших на распятие. «Были тут и женщины, которые смотрели издали; между ними была и Мария

Магдалина, и Мария, мать Иакова меньшего и Иосии, и Саломия, которые и тогда, когда Он был в Галилее, следовали за Ним и служили Ему, и другие многие, вместе с Ним пришедшие в Иерусалим» (МАРКА 15:40-41). Иисус был дорог этим женщинам, но где же мужчины? Где все ученики, ходившие с Ним? Где храбрый Петр? В Евангелии от Иоанна сказано, что только Иоанн находился на Голгофе во время распятия вместе с Марией, матерью Иисуса. В первые три часа Спаситель, несмотря на мучения, доверил мать заботе любимого ученика. Но из Евангелия от Марка, похоже, следует, что к концу распятия Иоанна с Марией там уже не было. Вероятно, они ушли.

В любом случае эти женщины – единственные, кто остался у креста. Они собрались сюда не объятые надеждой, а погруженные в безнадежность. Они не ждут воскресения. Они не думают, что Бог действует среди всего этого отчаяния. Любовь осталась, но надежда и вера угасли.

Порой мы приходим к краю. Все еще любим Бога, но не имеем ни надежды, ни веры, что Он нас избавит. Кругом лишь тьма и отчаяние. В такие времена бывает полезно вспомнить, что скоро настанет воскресение.



Что-то особенное было в том, как умер Иисус, чего сотник никогда не видел прежде, – достоинство, благородство, сила духа, которые превосходили возможности обычного человека.

Но есть еще один человек, с которым нас хочет познакомиться Марк. Это верный, хотя и тайный ученик Господа. Зовут его Иосиф из Аримафеи.

«И когда уже настал вечер, – потому что была пятница, то есть день перед субботой, – пришел Иосиф из Аримафеи, почитаемый член совета, который и сам ожидал Царства Божьего, осмелился войти к Пилату и просил тела Иисуса. Пилат удивился, что Он уже умер, и, призвав сотника, спросил его, давно ли умер. И, узнав от сотника, отдал тело Иосифу. Он, купив плащаницу и сняв Его, обвил плащаницей и положил Его в гробницу, которая была высечена в скале, и привалил камень к двери гробницы. Мария же Магдалина и Мария, мать Иосии, видели, где Его положили» (МАРКА 15:42-47).

Иосиф был богатым членом синедриона. Он верил в Иисуса, но, вероятно, боялся исповедовать свою веру открыто. В течение всего повествования о суде над Христом нет ни слова об Иосифе. Он не возвысил голос в защиту Учителя, когда Того привели в синедрион. Он боялся открыто высказывать свою поддержку нового учения, боясь всего, что могут сказать и сделать другие члены совета. Но после того как Иисус умер и Его тело безжизненно повисло на кресте, Иосиф преобразился. Что-то в распятии произвело в этом человеке доселе небывалую смелость. И он направился к Пилату, чтобы просить отдать ему тело Господа.

Если мы придем

В заключение своего повествования Марк представляет три впечатляющих события, которые вместе составляют мощное свидетельство об истине. В последние три часа жизни Иисуса на землю опустилась таинственная и страшная тьма. Под конец этой тьмы раздалось то, что называли «сиротским плачем Эммануила»: «Элои, Элои! Ламма савахфани?»¹ – что значит «Боже Мой! Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?»

👉 В своем стихотворении «Могила Купера» **Элизабет Браунинг** воспела Уильяма Купера, страдавшего от депрессии, но при этом написавшего многие из наших любимых гимнов. Ей принадлежат строки:

*Когда Он смерть Свою встречал и холм Голгофский тьма накрыла,
Над грешным миром прозвучал сиротский плач Эммануила.
Он в безысходности немой к святому небу вопль направил:
«О Боже Мой! О Боже Мой! Зачем Меня Ты здесь оставил?»*

Почти сразу после этого вопля Иисус предал дух. Важно понимать, что Он не просто умер. Он предал дух. Его смерть была добровольной. Он Сам Себя принес в жертву.

В километре от Голгофы, в Иерусалимском храме, в святом месте произошло нечто удивительное. Толстая завеса, закрывавшая вход во Святое Святых, разорвалась сверху донизу. Эта завеса отделяла от остального мира место, куда только однажды в год входил первосвященник. Теперь, словно под действием невидимой руки, эта завеса разделилась надвое, и Святое Святых открылось для всех.

Эти три события тесно связаны, показывая важную истину. Сиротский плач с креста, предание духа Иисусом и разрыв завесы в храме – все это Марк сводит вместе, чтобы мы могли понять значимость произошедшего.

Когда Иисус воззвал: «Боже Мой! Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?»,¹ люди, слышавшие эти слова, должны были узнать в них начало Псалма 21.

↪ *Однозначного **ответа на вопрос Иисуса** нет, кроме того что написал Павел: «Ибо не знавшего греха Он сделал для нас жертвой за грех, чтобы мы в Нем сделали праведными пред Богом» (2 КОРИНФИЯМ 5:21).*

Читая этот Псалом, мы словно видим происходящее глазами распятого Христа. Едва ли мы можем представить себе глубину одиночества и отчаяния, которые Иисус испытал в те часы, когда стал жертвой за наш грех. Нам этого не понять. Зато мы знаем вот что: ужасающее чувство покинутости и обреченности, вызвавшее тот памятный вопль из уст Иисуса, ожидает и нас, если Он – не наш Спаситель и Господь. Он взял на Себя страшную кару, которую мы заслужили своими грехами.

Затем Иисус предал дух, и завеса в храме разодралась. Таким



Важно понимать, что Он не просто умер. Он предал дух. Его смерть была добровольной. Он Сам Себя принес в жертву.

драматическим образом Бог показал на все времена, что дверь к Его престолу широко открыта. Любой, кто желает спастись, может войти. Священники, составившие заговор против Иисуса, римский правитель, подписавший Ему смертный приговор, воины, забившие гвозди в Его плоть, прохожие, злословившие Его, – все могут прийти. Вот что означает разорванная завеса. Внесена плата за всех: злых и грешных, жестоких и себялюбивых, жадных и бессердечных. Искупление совершилось.

Для множества людей крест – не более чем элемент декора. Но для тех, чья жизнь изменилась в результате встречи с Господом, крест – величайший из символов. Апостол Павел пишет: «Слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас, спасаемых, – сила Божия» (1 КОРИНФИЯМ 1:18).

Крест, некогда жуткое орудие пытки и умерщвления, стал прекрасной, священной дверью в вечную жизнь.



*Для тех, чья
жизнь измени-
лась в результа-
те встречи
с Господом,
крест – величай-
ший из символов.*



Два

Слух о надежде

Марка 16:1-8

От отчаяния к восторгу

Видный богослов доктор Карл Генри однажды написал о воскресшем Иисусе Христе: «Он всего лишь посеял слух о надежде среди отчаяния безнадежного мира». Слух о надежде! Это ключ к пониманию главы 16 Евангелия от Марка.

Здесь, у входа в пустую гробницу, мы наблюдаем появление этого удивительного слуха: «Он воскрес!»

Вскоре эта весть эхом пронесется по узким улицам Иерусалима: «Он воскрес!» Потом она усилится и распространится по Иудее: «Он воскрес!» Наконец, она прогремит, подобно раскату грома, по всему изумленному миру: «Он воскрес!»

Но слух начинается среди безнадежности и отчаяния. Марк пишет:

«По прошествии субботы¹ Мария Магдалина, и Мария, мать Иакова, и Саломия купили ароматы, чтобы идти помазать Его. И в первый день недели, очень рано, при восходе солнца, приходят к гробнице и говорят между собой: “Кто отвалит нам камень от двери гробницы?” И, взглянув, видят, что камень отвален, а он был весьма велик. И, войдя в гробницу, увидели юношу, сидящего на правой стороне, облеченного в белую одежду, и ужаснулись. Он же говорит им: “Не ужасайтесь. Вы ищете Иисуса Назарянина, распятого; Он воскрес, Его нет здесь. Вот место, где Он был положен. Но идите, скажите ученикам Его и Петру, что Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам”. И, выйдя, побежали от



*Последняя глава
Евангелия от
Марка начина-
ется на самой
печальной ноте
в человеческой
истории, но за-
вершается от-
крытием пустой
гробницы.*

гробницы. Их объял трепет и ужас, и никому ничего не сказали, потому что боялись» (МАРКА 16:1-8).

▶ *Марк – единственный евангелист, упоминающий **субботу**. Когда пришло время написания евангельских повествований, память о той темной субботе была настолько поглощена радостью воскресения, что остальные о ней и не вспомнили.*

Последняя глава Евангелия от Марка начинается на самой печальной ноте в человеческой истории, но завершается открытием пустой гробницы. Мы видим женщин, нашедших гробницу пустой и покидающих место погребения в таком возбужденном и взволнованном состоянии, что никто не услышал от них ни слова. Присмотритесь к последнему предложению отрывка: «Их объял трепет и ужас, и никому ничего не сказали, потому что боялись». «Ужас» по-гречески – *экстазис*, а «боялись» – *фобео*.

Я привел здесь эти греческие слова, чтобы мы могли яснее понять мысль Марка. Будет не вполне правильно связать чувства женщин со страхом и ужасом. Действительно, глагол *фобео* можно перевести как «боялись». Но то же самое слово может означать изумление и трепет, а иногда и благоговение, поклонение и благочестивое послушание. Слово *экстазис*, переведенное как «ужас», буквально означает «экстаз», то есть состояние восхищения и восторга (особенно религиозного). Так что эти женщины не были ни напуганы, ни смущены. Их охватил трепетный восторг от сделанного открытия: Иисус жив!

Гробница и погребальные пелены

Первое, на что нам следует обратить внимание в рассказе Марка о воскресении, – это камень, закрывавший вход в гробницу с телом Иисуса.

Женщины беспокоились по поводу этого камня, поскольку сами не могли бы его откатить от входа, но, придя на место, увидели, что камень отвален. В Иерусалиме сохранилась гробница, которую многие ученые и историки считают той самой, где лежало тело Господа. Точно сказать нельзя, но она соответствует евангельскому описанию. Я верю, что это она.

Если вы посетите эту гробницу в саду, то камня уже не найдете. Его убрали или разбили в последующие годы или века. Но осталась узкая канавка, выдолбленная перед входом, по которой катался массивный круглый камень, служивший дверью. Высота входа – как раз по росту человека, так что камень должен был весить по меньшей мере полтонны. Неудивительно, что женщины беспокоились. Без посторонней помощи они не смогли бы добраться до тела Иисуса со своими благовоениями. Но их ждал сюрприз: камень был уже отвален, гробница открыта.

Матфей сообщает, что еще до рассвета с неба сошел ангел и отвалил камень от входа. Его лицо



*Эти женщины
не были ни напуганы,
ни смущены. Их охватил
трепетный восторг от
сделанного открытия:
Иисус жив!*

сияло, словно молния. От этого явления воины, стерегшие гробницу, лишились сознания и попадали на землю.

Позже, когда появились женщины, возле гробницы уже никого не было, но камень был отвален. Они поняли, что произошло что-то необычайное. Поэтому они подошли ближе и заглянули внутрь. Тела не было. Тот, Кого они пришли помазать, исчез. ▀

▀ *Никто никогда не мог объяснить **исчезновения тела Христа**. Если бы Его унесли враги, то, когда начала распространяться весть о воскресении, они могли бы выставить Его на обозрение, чтобы изоблечить апостолов. А сами ученики также не могли украсть тело Иисуса, поскольку вход был опечатан и на страже стояли римские воины.*

Самым удивительным явлением, с которым столкнулись женщины, войдя в гробницу, были лежащие погребальные пелены. Тело пропало, но пелены остались на месте. В Евангелиях от Луки 24:12 и Иоанна 20:6-8 находится описание этих пелен. Плат, бывший на голове Господа, лежал отдельно, а сами пелены, представлявшие собой льняные полосы, которыми обворачивалось тело, остались нетронутыми, то есть неразвернутыми. Их форма соответствовала телу, словно оно исчезло внутри них.

Другие Евангелия сообщают, что, выйдя из гробницы, женщины побежали к ученикам и рассказали об увиденном. Петр с Иоанном поспешили на место и, увидев лежащие пелены, уверовали, что Иисус воскрес. Наличие погребальных пелен, а также их положение так и не получили альтернативного объяснения.

Существенность доказательств, включая свидетельство пустой гробницы, была одной из причин, по которым христианство распространилось так быстро в первые годы церкви. Сотни свидетелей могли подтвердить каждую деталь евангельского повествования. Были и вещественные доказательства. Никто не сомневался в том, что гробница пуста, поскольку любой мог прийти на место и сам в этом убедиться. Путешествие заняло бы минут пятнадцать – и сразу стало бы ясно, что ученики говорят правду.

Хотя скептики хотели бы опровергнуть воскресение, доказательства не позволяют сделать это. Это не легенда и не миф, а центральный факт человеческой истории.

Ангельская весть

Итак, тело исчезло, но гробница не пуста. Марк пишет:

«И, войдя в гробницу, увидели юношу, сидящего на правой стороне, облеченного в белую одежду, и ужаснулись. Он же говорит им: “Не ужасайтесь. Вы ищете Иисуса Назарянина, распятого; Он воскрес, Его нет здесь. Вот место, где Он был положен. Но идите, скажите ученикам Его и Петру, что Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам”» (МАРКА 16:5-7).



Наличие погребальных пелен, а также их положение так и не получили альтернативного объяснения.

Слова ангела, сказанные женщинам, содержат в себе ответ на двадцать столетий неверия. Вначале он сказал: «Вы ищете Иисуса Назарянина, распятого». А затем продолжил: «Но идите, скажите ученикам Его и Петру, что Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам». Ангел определяет точные географические координаты, по которым можно найти Иисуса: Галилея. Это заявление подтверждает тот факт, что Иисус ожил, Он телесно воскрес и являлся людям в определенных измерениях времени и пространства.

Обратите также внимание на нежность и сочувствие в этих словах. Ангел передает через женщин особое сообщение Петру. В последний раз мы видели его, стоящего во дворе первосвященника во время суда над Иисусом. Какая-то служанка ходила за ним, называя учеником Иисуса, а он пытался от нее скрыться, отказывался и отрекался, трепеща от страха. Но теперь ангел сказал: «Скажите ученикам Его и Петру».

Ангел также сказал: «Он предваряет вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам». Воскресение не должно было застать учеников врасплох. Иисус не раз говорил им, что будет распят, воскреснет в третий день и вновь придет к ним. Ангельская весть была всего лишь повторением того, что они не раз слышали из уст Самого Господа. Все, что Он говорил, исполнилось.



*Воскресение –
это не легенда
и не миф, а цен-
тральный факт
человеческой
истории.*

Весть распространяется

Пустая гробница, лежащие пелены и ангельская весть произвели неизгладимое впечатление на женщин. Они исполнились надежды, радости и изумления. Во мгновение ока отчаяние в их сердцах сменилось восхищением. Поэтому они с радостью побежали распространять весть надежды, сообщенную ангелом, – самый удивительный из слухов, которые появлялись в мире.

Этот славный слух был усилен явлением Иисуса многим свидетелям. Вначале Он явился Марии Магдалине. Евангелие от Иоанна сообщает, что после того как другие женщины побежали от гробницы, Мария осталась в саду. Там ранним утром перед ней предстал Иисус. С радостной вестью она побежала к Петру с Иоанном, которые затем сами отправились к гробнице, увидели пелены и уверовали.

Что значит верить

Рассказ Марка о воскресении производит сильное впечатление: женщины уверовали, не видя. Они видели пустую гробницу, а также лежащие пелены, но они не видели Господа. И тем не менее уверовали.

Как бы замечательно было увидеть живого Спасителя! Все свидетели, которым Он являлся после воскресения, впоследствии пользовались среди христиан почетом и уважением. Но, конечно, не все удостоились такой чести. Представ перед Фомой и предложив ему прикоснуться к Своим ранам, Господь сказал: «Ты поверил, потому что увидел Меня; блаженны не видевшие и уверовавшие» (ИОАННА 20:29).

Впоследствии апостол Петр писал христианам, не видевшим Спасителя воочию: «Которого, не видев, любите и о Котором, доселе не видя, но веруя в Него, радуетесь радостью неизреченной и преславной» (1 ПЕТРА 1:8). Так было с миллионами верующих, начиная с первого Пасхального утра и до наших дней. Мы не видели воскресшего Господа, Он исчез из зримого мира много столетий назад. Но у нас осталось свидетельство. Нам даны доказательства. Лука пишет: «[Иисус] явил Себя живым по страдании Своем, со многими верными доказательствами» (ДЕЯНИЯ 1:3). Эти верные доказательства убедительны для ума и утешительны для души. Они пробуждают надежду, так же как пустая гробница и слова ангела пробудили надежду в женщинах.

Из этой надежды и родилась весть. Это единственный достоверный слух о надежде, который прошел через века. Для тех, кто еще не слышал этой чудесной вести, мир – мрачное место, такое же безнадежное, как та страшная суббота между крестом и воскресением. Но у нас есть эта весть, которую мы призваны разнести по миру. Она словно яркий луч света в непроглядной ночи. Словно пиршественный стол в голодном краю. Это Благая весть – величайший из слухов, которые слышал мир. ☛



Для тех, кто еще не слышал этой чудесной вести, мир – мрачное место, такое же безнадежное, как та страшная суббота между крестом и воскресением.



Духовные открытия®

Цель служения «Хлеб Наш Насущный» – донести до людей библейскую мудрость, которая может изменить жизнь каждого человека.

Брошюры серии «Духовные открытия» показывают в доступной форме применение истины Иисуса Христа и актуальность Писания во всех сферах жизни. Все брошюры доступны совершенно бесплатно. Их можно использовать для личного чтения, изучения в малых группах и/или благовестия.

Если вы хотите принять участие в нашем служении по распространению Божьего Слова, щелкните на кнопке «Пожертвовать». Благодарим вас за поддержку материалов «Духовные открытия» и «Хлеб Наш Насущный».

Многие люди, внося даже скромные пожертвования, позволяют миссии «Хлеб Наш Насущный» распространять мудрость Библии, которая преображает жизнь. Мы не получаем финансирования ни от какого сообщества или деноминации.

ПОЖЕРТВОВАТЬ